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Sensatez y sentimientos
Si bien la mayor parte de la población nacional urbana respalda tanto la norma 

del tercio superior para los docentes como la ley de concesiones para la 
promoción turística, es significativo el número y el perfil de los entrevistados que 
se oponen a una u otra norma.

La selección de profesores entre el tercio superior cuenta con el respaldo de la 
mayoría de los limeños, salvo los de estratos sociales más pobres. En cambio, en 
provincias, la mayoría se opone, salvo en los estratos de mayores recursos. Es 
claro que para los primeros pesa más el razonable argumento de que mejores 
profesores permitirán elevar la calidad de la educación peruana, mientras que 
para los segundos pesa más el sentimiento de solidaridad con los profesores que 
se verían excluidos de la docencia por no haber concluido en el tercio superior. 

Algo similar ocurre con la ley que autoriza la entrega en concesión de terrenos en 
los alrededores de las zonas arqueológicas y monumentales. La mayoría 
considera razonable pensar que será beneficiosa para el turismo, el empleo, los 
ingresos de los pobladores de la zona e, incluso, la conservación del patrimonio 
cultural. Las actitudes más favorables se encuentran en las ciudades de la costa 
y la selva.

En cambio, uno de cada tres entrevistados respalda las manifestaciones y 
huelgas anunciadas por dirigentes cusqueños en contra de esta iniciativa, 
especialmente en la sierra sur y, en menor medida, en otras localidades serranas, 
por motivos que tienen más componentes emocionales que racionales.

La mayoría respalda la ley siempre que el INC y las autoridades locales aprueben 
la inversión. ¿Por qué resultan insuficientes estas condiciones para un amplio 
sector de los cusqueños y otros pobladores de la sierra peruana? La explicación 
más plausible es que lo que los lleva a oponerse son sentimientos de orgullo y de 
desconfianza. Muchos cusqueños se sienten ofendidos por no haber sido 
consultados apropiadamente para la elaboración de esta ley, que perciben 
impuesta desde Lima, y desconfían profundamente de que las autoridades que 
otorgan las concesiones y los empresarios que hagan las inversiones sepan 
proteger el patrimonio y actuar en beneficio de los pobladores locales. 

La lección que podría sacarse de estas dos situaciones es que la viabilidad del 
proceso de modernización no depende sólo de su justificación racional. Las 
autoridades deben poner más atención a los procesos previos de diálogo con 
todos los que serán afectados, para que se sientan involucrados en el proceso de 
cambio, especialmente si se trata de normas que afectan más a poblaciones del 
interior del país. Al mismo tiempo, si bien la meritocracia es conveniente para el 
desarrollo, los esquemas que se planteen deben contemplar mecanismos que no 
sean absolutamente excluyentes, es decir, que ofrezcan una salida para quienes 
no han tenido la capacidad de figurar entre los más destacados al culminar sus 
estudios. Es comprensible que los más pobres se identifiquen con los sectores 
menos exitosos –como los profesores de los dos tercios inferiores– que se verían 
excluidos del sistema. Es la historia de su vida. 

Alfredo Torres Guzmán

Año 8, número 9718 de febrero de 2008



%
1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Alan García?

4.  ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...? %

Aprobación de Alan García como
Presidente de la República

Enero

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

  El Gobierno 29 27 67 6

  El Poder Judicial 17 20 73 7

  El Congreso de la República 21 18 74 8

Febrero
Enero 

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

  El primer ministro, Jorge del
  Castillo 28 32 58 10

  El ministro de Economía, Luis
  Carranza

23 27 36 20

  El presidente del Congreso
  Luis Gonzales Posada

24 26 54 20

Febrero

Total 
Enero

Total 
Feb. Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE 

A/B
NSE    

C
NSE 
D/E

Aprueba 32 31 38 25 29 30 16 22 49 30 26

Desaprueba 59 64 56 72 68 66 79 78 48 65 69

No precisa 9 5 2 3 3 4 5 0 3 5 5
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ENCUESTA NACIONAL URBANA

* En julio fue medido como presidente electo
Base: Total de entrevistados 

Perú, febrero de 2008
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POTENCIAL ELECTORAL

5.  ¿Cuál de las siguientes actitudes tiene usted ante la posibilidad de una candidatura de ...?

Definitivamente 
votaría por él/ ella

Podría votar por él/ 
ella

Probablemente no 
votaría por él/ ella

Definitivamente no 
votaría por él/ ella No precisa

Alejandro Toledo 8 22 13 55 2
Jorge del Castillo 4 18 16 59 2
Keiko Fujimori 11 25 12 51 1
Lourdes Flores 11 33 15 40 1
Luis Castañeda Lossio 17 40 12 30 1
Ollanta Humala 12 19 11 57 1

%

2. ¿ Por qué aprueba la gestión de Alan García? (Con tarjeta)

La aprobación  del TLC 50
No está cometiendo los errores de su primer gobierno                   43
El crecimiento de la economía 36
Por su estilo de gobernar 27
Hay más obras 24 
Hay más empleo                                                        20   
La baja inflación/ precios estables 13

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Alan García  (313)  

%

%

3. ¿ Por qué desaprueba la gestión de Alan García ? (Con tarjeta)

El aumento de algunos precios 66
No cumple sus promesas 55
No hay trabajo 54
No suben los salarios 40
Por su estilo de gobernar 30
Los escándalos de corrupción 26
No se avanza en la mejora de la educación                         25
Falta de seguridad ciudadana 24
El avance del narcotráfico/ la inseguridad en zonas cocaleras 21
El poco avance en la reconstrucción del sur 18
No ven muchas obras 15
La aprobación del TLC 12
Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Alan García (640)

%

2008

PERSPECTIVAS AL 2011

6. ¿Cómo cree que estará el Perú en el 2011, cuando el 
gobierno actual termine su mandato? El país estará….

Mejor                                                           25

Igual                                                           36

Peor                                                            33

No precisa                                                      6

7. En caso el Perú estuviera mejor en el 2011, ¿votaría usted por un 
candidato del APRA? (Con tarjeta)

Definitivamente no votaría por él/ ella 46
Probablemente no votaría por él/ ella 12
Podría votar por él/ ella 24
Definitivamente votaría por él/ ella 13
No precisa 5

%%
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8. ¿Está informado o no está informado de la ley propuesta al Congreso por la cual se autorizaría dar  en concesión los alrededores de zonas 
arqueológicas y de monumentos históricos para fomentar la inversión en turismo?

Si está informado                           50 No está informado                          49 No precisa                      1

%

9. ¿Qué tan favorable considera usted que serían estas leyes para...? (Con tarjeta)

PATRIMONIO CULTURAL EN CUSCO

%

EL CASO DE LA FISCAL LUZ LOAYZA Y EL NARCOTRÁFICO

SIGUE EN LA PÁGINA 4

%15. ¿Qué tan de acuerdo está usted con la decisión de la Junta de Fiscales Supremos de 
regresar a Luz Loayza a Maynas (Iquitos)? (Con tarjeta)

Totalmente de acuerdo 5 
De acuerdo 10 
Ni de acuerdo ni en desacuerdo                  11 
En desacuerdo 44 
Totalmente en desacuerdo                          19 
No precisa 11

Muy favorable Favorable Ni favorable ni 
desfavorable Desfavorable Muy 

desfavorable No precisa

El turismo 15 46 13 14 3 9
La conservación del patrimonio 11 45 13 19 3 9
La generación de empleo en las zonas turísticas 12 54 12 11 2 9
El aumento de los ingresos entre los pobladores de 
las zonas turísticas 13 52 11 12 3 9

10. ¿Cuál es su opinión con respecto a dichas leyes...? (Con 
tarjeta)

De acuerdo siempre que el Instituto Nacional de
Cultura dé su autorización a cada inversión

40

De acuerdo si las autoridades locales dan también
su autorización.

26

En contra. Debe derogarse porque podría afectar el
patrimonio cultural.

20

No precisa 14

11. ¿Qué tan de acuerdo está con las manifestaciones y paros 
anunciados en el Cusco que exigen la derogación (anulación) 
de dichas leyes? (Con tarjeta)

Totalmente de acuerdo                                           14
De acuerdo                                                      21
Ni de acuerdo ni en desacuerdo                                  14
En desacuerdo                                                   32
Totalmente en desacuerdo                                        6
No precisa                                                      13

%

14. ¿Está informado o no está
informado del caso de la fiscal 
provincial Luz Loayza?

Si está informado                           38 
No está informado                          60
No precisa                                       2

%

16. ¿Cuán influenciadas o cuán infiltradas por los intereses del narcotráfico cree que están las siguientes instituciones en el Perú? (Con tarjeta) %
Mucho Algo Poco Nada No precisa

El Gobierno 22 35 20 13 10
El Poder Judicial 31 36 19 7 7
La Policía 40 34 16 5 5
Las Fuerzas Armadas 26 35 21 10 8
El Congreso 18 35 24 13 10
Las organizaciones campesinas en las zonas 36 34 16 7 7
Los gobiernos locales en las zonas cocaleras 37 35 15 5 8

%

CONTRATACIÓN DE PROFESORES DEL TERCIO SUPERIOR

12. ¿Está informado o no está informado sobre el 
Decreto Supremo que señala que las instituciones 
educativas públicas solo deben contratar a 
profesores egresados dentro del tercio superior de 
su promoción?

Si está informado                    67
No está informado                  32
No precisa                              1

13. ¿Usted diría que está de acuerdo o en desacuerdo con que solo pueda 
contratarse en el sector público a profesores que hayan pertenecido al tercio 
superior de su promoción? (Con tarjeta)

% %

De acuerdo, porque esta medida mejorará la educación
en el país

49

En desacuerdo, porque esta medida es discriminatoria
hacia los profesores que no pertenecen al tercio superior

45

No precisa 6
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LAS FARC Y HUGO CHÁVEZ

19. El presidente de Venezuela, Hugo Chávez, afirmó que 
las FARC no deben ser consideradas un grupo 
terrorista. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con esta 
afirmación de Hugo Chávez?

De acuerdo 18
En desacuerdo 72
No precisa 10

17. ¿Conoce o ha escuchado hablar de las Fuerzas Armadas 
Revolucionarias de Colombia, conocidas como las FARC? 

Si                                                              77
No                                                              22
No precisa                                                      1

% 18. De las siguientes opciones, ¿cómo definiría usted a las FARC? 
(Con tarjeta)

Un grupo narco-terrorista                             39  
Un movimiento revolucionario                     29
Un grupo terrorista                                       22
Un partido político                                        8
No precisa                                                    2

Base: Total de entrevistados que conoce o ha escuchado hablar de las FARC (793)

%

%

FÚTBOL PERUANO

25. ¿Es usted aficionado al fútbol?

Sí 60

No                                                  40

No precisa                                       0

%

Alianza Lima 21
Cienciano 20
Universitario de Deportes 15
Universidad San Martín 9
Sporting Cristal 8
Bolognesi 1
Juan Aurich 1
Sport Ancash 1
Sport Boys 1
Melgar F.C. 1
No precisa 22

27. ¿Cuál de los siguientes equipos cree usted que será el campeón del 
Descentralizado 2008? (Con tarjeta)

%

20. ¿Considera usted que el gobierno peruano está … con respecto al 
gobierno de Hugo Chávez? (Con tarjeta)

Muy a favor                                       0
A favor                                        6
Ni a favor ni en contra                     24
En contra                             57
Muy en contra 6
No precisa                                                    7

%

26. Independientemente de la sanción de la Comisión de Justicia de la Federación de Fútbol, 
¿usted cree que Chemo del Solar debería convocar a…?

%

Sí lo debe 
convocar

No lo debe 
convocar No precisa

Jefferson Farfán 48 50 2
Claudio Pizarro 31 67 2
Santiago Acasiete 54 43 3
Andrés Mendoza 27 69 4

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (611)

28. ¿Cuál de los equipos peruanos que 
participarán en la Copa Libertadores cree que 
tendrá un mejor desempeño?

Cienciano                                                       54

San Martín                                                             26

Bolognesi                                                       4

No precisa                                                      16

%

ECONOMÍA Y GESTIÓN

23. Pensando en la economía del país, ¿qué le 
parece a usted más importante, controlar la 
inflación o mantener el tipo de cambio?

Controlar la inflación                                           67

Mantener el tipo de cambio                                27

No precisa                                                      6

24. Considera que las autoridades de su zona están haciendo mucho, algo, poco 
o nada para mejorar… en su zona? (Con tarjeta) %%

Mucho Algo Poco Nada No precisa
La educación 3 19 31 45 2
La salud 5 23 32 39 1
Las pistas y veredas 9 28 24 39 0
La seguridad ciudadana 6 21 27 46 0
La ayuda a los más pobres 3 15 21 57 4

SIGUE EN LA PÁGINA 5

LA RECONSTRUCCIÓN DEL SUR

21. A seis meses del terremoto del 15 de agosto, 
¿cómo calificaría la reconstrucción de la zona 
del desastre hasta el momento? (Con tarjeta)

% 22. Según la siguiente escala…(Con tarjeta) %

No ha avanzado nada 31
Ha avanzado menos de lo esperado 50
Ha avanzado justo lo esperado 8
Ha avanzado más de lo esperado 3
Ha avanzado mucho más de lo esperado                  1
No precisa 7

Mucho Algo Poco Nada No 
precisa

¿Qué tan preparada está su ciudad para afrontar un desastre 
natural? 1 12 32 54 1

¿Qué tanto han hecho las autoridades de su ciudad o región 
para prevenir el impacto de un posible desastre natural? 1 9 21 68 1
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29. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de…?
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%

30. Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima
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EL CASO TULA BENITES

36. ¿Está informado o no está informado del caso de la 
congresista Tula Benites?

Sí está informado 52
No está informado 45
No precisa 3

% 37. (Breve explicación del caso) ¿Cuál cree usted que debería ser la 
sanción definitiva de la congresista Tula Benites?

Ninguna, ya se le sancionó con una suspensión 3
Ampliar la suspensión 8
Expulsarla definitivamente del Congreso 84
No precisa 5

%

VIOLENCIA EN LIMA

34. En los últimos 12 meses, ¿usted ha sido víctima de…? %
Sí No

Robo en su vivienda 13 87
Asalto en la calles 24 76
Abuso policial 14 86
Agresiones de pandillas 16 84
Secuestro (al paso o más largo) 1 99

33. ¿Cuál cree que es el principal tipo de violencia que existe 
en la ciudad de Lima actualmente?

Violencia juvenil (pandillas, barras bravas, etc.)              41
Delincuencia común (robos, hurtos, etc.)                              39
Delincuencia organizada (secuestros, asaltos 
con armas de fuego, etc.) 16    
Violencia por parte de la policía o FF.AA.                               2
Terrorismo 2

%

35. ¿Cuáles cree usted que son las principales causas que 
originan la violencia que existe en la ciudad de Lima?

La pobreza / falta de trabajo             66
La falta de valores / principios 52
La falta de leyes adecuadas 27
La ineficiencia de la Policía 22
La cultura de violencia que produjo la guerra interna           9

%

%31. ¿Cuándo usted sale a la 
calle se siente seguro o 
inseguro?

Seguro                               20

Inseguro                             78

No precisa                           2

%32. ¿Usted en su casa se 
siente seguro o inseguro?

Seguro                              59

Inseguro                            41

ELECCIONES EN EE.UU

%38. Si pudiera votar en las elecciones de Estados Unidos, 
¿votaría usted por los demócratas o por los republicanos?
Demócratas 51
Republicanos 19
No precisa 30

%39. ¿Votaría usted por Barack Obama, o por Hillary Clinton?
Hillary Clinton 56
Barack Obama 33
No precisa 11

Base: Total de entrevistados que votarían por los demócratas (269)

%

Perú, febrero de 20082006 2007 2008

Base: Total de entrevistados en Lima Perú, febrero de 2008
2006 2007 2008
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REVISIONES TÉCNICAS VEHICULARES

43. Independientemente de quién continúe con las revisiones 
técnicas vehiculares, ¿cuáles de las siguientes condiciones 
considera que son las tres más importantes a revisar en cuanto a 
la gestión de este proyecto?

%

Que los puntos de revisión estén en distintos lugares de 
Lima 60

Que el precios sea adecuado 58
Que el tiempo de espera sea más corto 38
Que se informe a los ciudadanos de todos los requisitos 32
Que haya más de un proveedor para este servicio 29
Que haya mayor seguridad en las afueras de los puntos 
de revisión

24

Que las condiciones a evaluar sean las mismas en los 
deferentes puntos de revisión 18

No precisa 7

42. ¿Qué cree que se debería hacer con respecto a las 
revisiones técnicas vehiculares?

Continuarlas bajo la responsabilidad del
Ministerio de Transportes y Comunicaciones (MTC)                38

Continuarlas bajo la responsabilidad
de la Municipalidad de Lima 20

Suspenderlas temporalmente 18    

Cancelarlas 16

No precisa 7

%

%40. ¿Está informado acerca de 
la declaración de caducidad 
del contrato de Revisiones 
Técnicas de la Municipalidad 
de Lima con Lidercon Perú
SAC?

Si está informado                67
No está informado               31
No precisa                            2

%41. ¿Quién es el 
responsable del fracaso de 
las revisiones técnicas 
vehiculares?

La Municipalidad de Lima    23
Lidercon Perú SAC             16
Ambos                                49
No precisa                          12

%44. ¿Considera usted que se debería contratar a una sola 
empresa o a más de una empresa para realizar las revisiones 
técnicas?

Una sola empresa 17

Más de una empresa           76

No precisa                                                      7

ESPECIAL: DÍA DEL AMOR Y DE LA AMISTAD

48. ¿Cuál considera usted que 
es la mejor edad para que una 
mujer tenga su primer hijo?

%

De 18  a 20 años 20
De 21  a 24 años 17
De 25 a 28 años 52
De 29 a 35 años 11

50. En general, ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo con…? %
De acuerdo En desacuerdo No precisa

El matrimonio 93 5 2
La convivencia antes del matrimonio 67 32 1
Las relaciones sexuales antes del matrimonio 56 40 4
El divorcio 55 41 4
El matrimonio entre homosexuales 14 81 5
Las relaciones sexuales entre mujeres 11 85 4
Las relaciones sexuales entre hombres 10 85 5
Las relaciones sexuales entre tres o más personas 3 95 2

%45. ¿Usted celebra el día 
del amor y de la amistad?

Sí 61

No                            38

No precisa                 1

46. ¿Cuál es su estado civil o 
situación actual?

Soltero sin compromiso              22
Soltero con compromiso              9
Conviviente                                 27
Casado                                       38
Viudo                                           2
Divorciado                                   2

% 49. ¿Cuál considera usted que 
es la mejor edad para que un 
hombre tenga su primer hijo?

%

%47. ¿Cuál cree usted que es la principal causa de problemas entre 
parejas?

La falta de comunicación 54
Los problemas económicos 18
La pareja no se conocía lo suficiente antes de comprometerse 15
El que alguno no asume su responsabilidad del hogar 6
El que no se dan mutuamente suficiente libertad 3
La falta de compatibilidad sexual 2
No precisa 2

Promedio
25

De 18  a 20 años 7
De 21  a 24 años 11
De 25 a 28 años 47
De 29 a 35 años 34
Más de 35 años 1

Promedio
27


